

统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展

来自省政府新闻办公室疫情防控第四十七场新闻发布会的报道

21日下午,省政府新闻办举行第四十七场“黑龙江省应对新冠肺炎疫情防控联防联控进展”系列新闻发布会,重点围绕我省统筹推进疫情防控与复工复产、全力做好外防输出进行阐释。会上,省工信厅副厅长王冰、省卫生健康委员会二级巡视员刘彦诚、哈尔滨市卫生健康委员会副主任柯云楠、省民政厅基层政权建设和社区治理处处长袁绍志、省卫生健康委员会医政医管处二级调研员赵昱辉、哈尔滨市疾病预防控制中心专家王艳,介绍了我省有关疫情的最新进展,并回答了媒体和公众关心的问题。



本报记者 郭铭华摄

我省三级以上医院全部建立检测实验室

本报21日讯(记者郭铭华)近日,根据我省疫情防控的需要,省应对疫情领导小组指挥部要求全省医疗机构加强核酸检测能力建设、三级以上医院全部建立检测实验室。21日在省政府举办的疫情防控新闻发布会上,省卫健委医政医管处二级调研员赵昱辉表示,我省当前的重点工作就是大力推进全省核酸检测能力的提升,以保障群众检测需求,

实现应检尽检、需检尽检。

“加强医疗机构核酸检测能力是我省疫情防控的需要。”赵昱辉解释说,新冠肺炎的确诊最核心的依据就是核酸检测;全社会复工复产以及人员流动,为了保证安全性,也有进行核酸检测的需要。”他认为,我省三级医院具备开展核酸检测的客观条件,在做好防护的基础上就可以开展新冠病毒核酸检测,应该加快推进这项工作,早日开

险场所。同时,这也是当前群众就医和社会生活的需要。“我省已经要求二级以上医院住院患者入院前都要进行核酸检测;全社会复工复产以及人员流动,为了保证安全性,也有进行核酸检测的需要。”他认为,我省三级医院具备开展核酸检测的客观条件,在做好防护的基础上就可以开展新冠病毒核酸检测,应该加快推进这项工作,早日开

展检测,满足入院患者需求,为社会提供服务。

“对于群众自愿自费进行核酸检测,我们是支持的。”赵昱辉表示,将每周向社会公示能够进行检测的医疗机构名单,包括是只采样还是同时具备检测能力,检测的是核酸还是抗体,是与第三方合作还是自检,供广大群众选择。

社区防控:只留一个进出口 用好“三件宝”

本报21日讯(记者孙铭阳)21日下午,省政府新闻办“黑龙江省应对新冠肺炎疫情防控联防联控进展”系列新闻发布会举行第四十七场,省民政厅基层政权建设和社区治理处处长袁绍志对当前如何进一步推进社区疫情防控答记者问。

近日,民政部、国家卫健委联合印发的《新冠肺炎疫情社区防控与服务工作精细化指导方案》,提出了常态化防控背景下的科学化精细化社区防控、社区服务一系列措施。“目前,民政厅正在履行发文程序,会同有关部门转发民政部、卫健委《通

知》,并对我省当前社区疫情防控提出要求。”袁绍志说。

袁绍志表示,按照省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组指挥部要求,突出重点、统筹兼顾、精准管控、分区施策,对绥芬河市、牡丹江部分区县、哈尔滨部分管控单元实施中风险管控措施。在此前提下要强化小区封闭式管理,原则上限保留一个进出口,安排专人值守,用好戴口罩、测体温、扫码“三件宝”。同时落实好对重点人员管控,安排专人对居家隔离医学观察人员家庭成员的监测、管控并提供生活保障服务。严禁聚集活

动,组织联防队员、志愿者、网格员等加强巡防管控,小区内严禁聚餐、聚会,居民之间要保持1.5米以上安全距离。

此外,小区要搞好环境卫生,物业服务企业、小区保洁员等要按照每天不少于一次的频次,重点对公共楼梯间、大堂、电梯轿厢、垃圾桶等公共区域和设备及公共扶手、电梯按键、门开关及门把手等高频次接触部位进行重点清洁和定期消毒;发现确诊病例、疑似病例和无症状感染者,所居住的单元要进行全方位消杀。要强化信息化建设与应用,继续推广运用龙江健康

码、社区二维码等支持社区(小区)出入管理,依托公安、出入境管理、交通运输等领域大数据推送,实现社区对入境人员、重点风险地区返回人员管理的无缝衔接。

袁绍志介绍,疫情发生以来,全省广大城乡社区工作者坚守岗位、日夜值守,为疫情防控作出了重要贡献。截至3月中旬,各地为社区配发口罩410万只、防护服8万件、消毒水和酒精近600万升,非接触式体温计2万只。全省各地累计发放补助资金1.81亿元,约10万名社区工作人员得到了疫情防控工作补助。

统筹推进复工为工业企业纾困解难

本报21日讯(记者孙铭阳)我省高度重视、统筹推进疫情防控与复工复产。在21日下午省政府新闻办举行的第四十七场“黑龙江省应对新冠肺炎疫情防控联防联控进展”系列新闻发布会上,省工信厅副厅长王冰介绍了我省在疫情防控与复工复产方面取得的进展成效。

截至4月20日,全省3501户规上工业企业中有3436户复工复产,开复工率98.1%,高于去年3月末14个百分点。

点。员工返岗率92.9%。全省排名前200户重点企业全部复工复产。王冰表示,省工信厅从1月21日抓防控物资生产开始就启动复工复产工作,后期根据疫情形势变化,建立与疫情防控相适应的精准有序复工复产工作快速反应机制,为企业纾困解难,设立省级和13个市地级工业企业复工复产紧急事项诉求热线,24小时受理企业诉求,帮助企业及时解决缺用工、缺设备、缺原料、缺资金等问题,目前诉求

办结率达到96%。

针对企业集中复工复产、口罩等防护物资需求爆发的关键时期,省工信厅第一时间将25家重点复工复产企业急需的39万只口罩“点对点”下摆到企业,至今全省无一家工业企业因口罩问题影响复工复产。王冰表示,为解决以往市场化程度高的防护用品省内不生产等困境,组织哈工大组建口罩机技术服务团队,推动口罩日产量在两个月内由3万只提高到目前的770万只左右。

在政策扶持方面,针对企业融资难、贷款难的问题,在原有10亿元基础上,又新增10亿元企业贷款周转金,年初以来为53户企业提供续贷倒贷周转金支持6.1亿元。省工信厅积极组织银企对接,1月底以来,已推动银行业机构为425户工业企业发放贷款350亿元,累计为疫情防控重点保障企业兑现用工加班补助、设备购置补贴、流贷贴息等支持资金5221万元。

哈尔滨确诊病例及无症状感染者呈典型关联性

本报21日讯(记者李健)省政府新闻办21日举行第47场新闻发布会。发布会上就4月20日哈尔滨市新增新冠肺炎病例有关情况做了通报。

4月20日0-24时,哈尔滨市新增6例新冠肺炎本地确诊病例,其中含原无症状感染者订正为确诊病例2例;新增4例无症状感染者。从4月9日哈市新发本地新冠肺炎确诊病例以来,累计确诊病例46例,其中出院1例,现有确诊病例45例;累计无症状感染者24例;累计境外输入确诊病例4例,治愈出院1例,现有3例;境外输入无症状感染者15例,治愈出院6例,现有9例。全部患者均在定点医

院得到有效救治。

4月20日新增病例有关情况:一是确诊病例情况。

病例一迟某,女,37岁,4月1日至4月11日之间在医院陪护亲属,与4月10日确诊病例陈某在同楼层病房。

病例二杨某,女,34岁,4月1日至4月13日在医院陪护亲属,与确诊病例陈某同期在院。

病例三金某,男,46岁,4月5日至4月13日在医院就医,与确诊病例陈某同期在院。

病例四陈某,女,30岁,是确诊病例陈某在医院住院期间同病区医务

人员。

病例五龚某,女,57岁,是4月15日确诊的无症状感染者,现已订正为确诊病例。

病例六陆某,女,30岁,是4月15日确诊的无症状感染者,现已订正为确诊病例。

二是无症状感染者情况。

病例一,祖某,男,63岁,4月6日至4月12日在医院治疗,与确诊病例陈某同期在院。

病例二,关某,女,74岁,3月30日至4月3日在院治疗,与确诊病例陈某同期在院。

病例三,于某,女,37岁,3月29日

日至4月2日在医院陪护亲属,与确诊病例陈某同期在院。

病例四,秦某,男,41岁,4月5日至4月10日在医院陪护亲属,与确诊病例陈某同楼层同病区。

据哈尔滨市卫生健康委员会副主任柯云楠介绍,哈尔滨新出现的确诊病例及无症状感染者呈现典型关联性。

这警示疫情防控千万不能麻痹大意、松懈跑粗,广大市民还要保持警惕、提高警觉,自觉遵守疫情防控各项规定,加强自我防护,少出门、不聚集、不聚会、不聚餐,养成戴口罩、勤洗手、勤通风、勤消毒的良好卫生习惯。

专家提醒:不聚集 不聚会 不聚餐 少流动

本报21日讯(记者李健)记者从省政府新闻办21日举行的第47场新闻发布会上获悉,近期哈尔滨市面临境外疫情输入和内防扩散风险增加,外防输入、内防反弹扩散工作决不能放松,决不能掉以轻心、麻痹大意,决不能让疫情向好形势发生逆转。哈尔滨市疾控中心专家王艳提示市民,要继续保持不聚集、不聚会、不聚餐,少流动,保持社交距离。

与南方相比,哈市近期气温出现大幅下降,适宜病毒的存活和传播,同时这个季节也是春季呼吸道病频发的季节。因此建议市民根据

温度变化及时增减衣物,不聚集、不聚会、不聚餐,尽量减少外出活动,做好个人防护,降低感染和传播风险。

即将来临的“五一”小长假将面临一个出游高峰,人员的流动会进一步增加传播风险。因此,建议市民尽量不要出行和减少旅行,多待在家里。如果一定要外出游玩,不要乘坐公共交通工具,限制同行人数量,到空旷地方散步散心,不往人多的地方扎堆,减少感染风险。

这起疫情主要特点是聚集关联性,家庭聚集、聚会和聚餐是主因。因此,再次提醒广大民众,不聚集、

不聚会、不聚餐,保持社交距离,尽可能减少接触和传播风险。特别提示

已经复工、复产和开学的群体一定要减少聚集和流动,尽量做到工作单位——家,学校——家两点一线。王艳提示市民,外出必须佩戴口罩;随时保持手卫生,减少接触公共场所的公共物品和部位;从公共场所返回、咳嗽手捂之后、饭前便后,以及用含酒精成分的免洗洗手液;不确定手是否清洁时,避免用手接触口鼻眼;打喷嚏或咳嗽时,用手肘衣服遮住口鼻;生活、工作、学习及周围环境要勤开窗、常通风;保持良好心态,提高自身免疫力,适度运动。

王艳同时提示市民,要做好健康监测与就医。主动做好个人与家庭成员的健康监测,自觉发热时要主动测量体温;若出现可疑症状,应主动戴上口罩及时就近就医;若出现新型冠状病毒感染可疑症状(包括发热、咳嗽、咽痛、胸闷、乏力、腹泻等),及时到发热门诊和定点医疗机构就诊,并尽量避免乘坐地铁、公交车等交通工具,避免前往人群众密集的场所;就诊时应主动告诉医生自己的相关疾病流行地区的旅行居住史,以及发病后接触过什么人,配合医生开展相关调查。

省领导到牡丹江绥芬河调研指导疫情防控医疗废物废水收集处置情况时要求

医疗废物要闭环管控纳入到联防联控机制

本报21日讯(记者邵晶岩 孙昊)20日、21日,副省长徐建国先后深入到绥芬河市定点救治医院、牡丹江市环达医疗废物处置有限公司,调研指导疫情防控医疗废物废水收集处置情况。

20日下午,在绥芬河市方舱医院,徐建国现场查看了新建的污水处理装置和医疗废物暂存间,详细了解医院污水处理装置日处理能力,医疗废物院内管理、转运和集中处置的情况,并听取了方舱医院筹备情况的汇报。在绥芬河市人民医院,徐建国在详细了解医院救治情况、医疗废物管理和污水处理情况后指出,要对医疗废物进行严格封闭管理,医疗废物转运和集中处置闭环管控,收集人员要严格采取三级防护措施,确保人员安全,确保阻断医疗废物的疾病传播风险。

徐建国强调,医疗废物和医疗污水处理是疫情防控的重要环节,要纳入到应对疫情的联防联控机制当中。医疗污水进行专业化无害化处理,严格按照环保要求进行排放。隔离点产生的垃圾要等同于医疗废物处置标准,闭环管控,集中进行无害化处置。

21日上午,徐建国一行走访检查、实地调研了牡丹江市环达医疗废物处置有限公司,他详细询问企业医疗废物收集、转运、处置情况。他指出,面对严峻形势,企业要有社会责任感,要抓紧建设医疗废物处置的备用设备,必须做好工作人员的防护。要严格规范工作流程,实施封闭管理,每个环节都不能出现纰漏。当地政府要提高医疗废物废水处置和应急能力,加强监管,将责任落实到位,把医疗废物废水收集处置工作做得更严更实更细。

我省第一批核酸检测机构名单发布

本报讯(记者谭湘竹)为做好疫情防控,开展入院患者核酸检测,满足社会新冠病毒核酸检测需求,日前,我省将全省可进行核酸检测样本采集及检测的医疗机构及第三方检测机构名单(动态管理)进行公告。我省第一批核酸检测的组织机构或个人可前往相关医疗机构采样检测。

17日,省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组指挥部召开专题视频会议,强调要进一步落实预检分诊制度,规范医院操作流程,真正发挥医院缓冲区、留观病房作用。要做到应检尽检,要按照医疗机构规程要求,做好医护人员标准防护。省内三级医院要全面开展核酸检测和血清抗体检测,切实提高检测能力;把进行核酸、血清抗体、肺部CT、血常规检测作为患者住院的前置条件。

记者在公告中发布的第一批核酸采样及检测机构表格中看到,位于哈尔滨市的47个医疗机构能够进行采样或检测,其中哈医大二院、哈医大肿瘤医院、哈医大四院和黑龙江中医药大学附属第二医院仅对本院患者进行检测。齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯、大庆、双鸭山、七台河、鹤岗、黑河、大兴安岭等地的146个医疗机构可进行采样或检测,其中牡丹江医学院附属红旗医院、牡丹江市第一人民医院、牡丹江市康安医院因疫情防控暂不对外检测。哈医大肿瘤医院、黑龙江中医药大学附属第二医院、黑龙江省森工总医院、黑龙江省农垦总局总医院等166个医疗机构只能采样后委托第三方检验或目前只检测抗体;黑龙江省医院、哈尔滨市传染病医院、省疾控中心预防保健院门诊部、齐齐哈尔市第一医院等21个医疗机构既能采样也有自检能力。黑龙江省金域医学检验所、黑龙江迪安医学检验所、黑龙江金准医学检验所、哈尔滨星云医学检验所、中国科学院哈尔滨兽医研究所、齐齐哈尔一品医联医学检验实验室6家为第三方检测机构。有意愿进行核酸检测的组织机构或个人可前往相关医疗机构采样检测。

据省卫健委医管处二级调研员赵昱辉介绍,“核酸、血清抗体、肺部CT、血常规检测,即百姓俗称的‘四件套’。”赵昱辉解释说,核酸检测相当于当前感染指标,而血清抗体检测则体现了既往感染或接触感染源情况,不同抗体可体现出感染时间长短不同。肺部CT可反映出新冠病毒造成的肺部损伤的影像学改变。血常规检测可通过一定时期内是否出现白细胞下降帮助推测是否存在新冠病毒感染可能。多种措施,多重保障。“四件套”综合使用,可有效排查具有感染风险的人群。

第三十一届哈洽会延期至明年6月15至19日举办

本报讯(记者曲静)记者从哈洽会办公室获悉,经请示省委省政府同意,第三十一届哈尔滨国际经济贸易洽谈会延期至2021年6月15至19日举办。

为进一步做好新冠肺炎疫情防控“外防输入、内防反弹”相关工作,按照国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制工作要求,通过“哈洽官网”为参展商、采购商提供“市场咨询、在线撮合、大数据共享”等服务。

保障铁路大动脉安全畅通

哈铁6000人鏖战强降雪



本报讯(记者狄婕)2日起,我省西北部地区迎来大到暴雪,齐齐哈尔、嫩江、加格达奇等地最大降雪量达15毫米以上,积雪覆盖线路,铁路接触网结冰,给铁路列车运行、设备维护带来极大困难,中国铁路哈尔滨局集团有限公司迅速反应,组织6000余人次深入站区清雪,全力保障铁路运输平稳有序,确保防疫物资和旅客运输安全。

哈尔滨局集团公司加强运输调度指挥,密切关注列车运行动态。截至目前,共出动清雪人员6000余人次,投入大功率风力除雪机、除雪车辆等设备500余台次。图片由哈铁提供